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РЕАЛІЗАЦІЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО МЕТОДУ ПІЗНАННЯ  
У ВИВЧЕННІ ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ 

 
У нормативних документах, які регламентують навчальний процес в загальноосвітній школі 

[3], важливе місце приділяється методологічним знанням. Це зумовлює актуальність пошуку 
нових ефективних підходів, засобів і технологій ознайомлення учнів з емпіричними і теоретич-
ними методами наукового пізнання.  

Як свідчить практика, у вивченні природничих предметів, зокрема фізики, важливе місце на-
лежить експериментальному методу пізнання. Особливо, якщо розглядати цю проблему в 
контексті діяльнісної теорії навчання, тобто з точки зору моделювання і реалізації відповідної 
навчально-пізнавальної діяльності.  

Актуальним засобом проблемно-змістового забезпечення такої діяльності є навчальні екс-
периментальні задачі, які були запроваджені у навчальний процес професором В. Зібертом ще 
у 20-х роках минулого століття. Він вперше ввів поняття експериментальних задач з розвитком 
змісту, які назвав «живими задачами» [4]. 

Щодо означення поняття «експериментальна задача», то в методичній літературі існує декі-
лька досить близьких формулювань. Але більшість з них розвивають поняття експерименталь-
ної задачі, яке в свій час було запропоноване С. Мошковим, а саме: «експериментальними 
задачами прийнято називати задачі, для яких експеримент служить: або засобом встановлення, 
вимірювання, визначення фізичних величин, необхідних для її розв’язку, або дає вирішальну 
відповідь на поставлене в задачі запитання, або є засобом перевірки виконаних згідно умови 
розрахунків» [5]. 

У процесі розв’язування експериментальних задач учні отримують можливість завдяки ор-
ганізації активної пізнавальної діяльності досліджувати конкретні матеріальні об’єкти і явища, 
здобувати нові знання, розвивати експериментальні уміння і навички, засвоювати досвід експе-
риментування, знайомитися з експериментальним методом наукового пізнання. Розв’язування 
експериментальних задач сприяє також формуванню стійкого переконання у тому, що знання 
потрібні для того, щоб їх застосовувати на практиці.  
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Практика свідчить, що експериментальні задачі вимагають значного ресурсу навчального 
часу на їх підготовку і організацію розв’язку. Адже аналізуючи зміст експериментальної задачі, 
учні з’ясовують не тільки суть процесу, про який йдеться в задачі, і якими законами він опису-
ється, а й те, які саме величини треба визначити і в який спосіб, які потрібно поставити для 
цього досліди і як провести необхідні вимірювання. Крім того, впровадження у навчальний 
процес експериментальних задач передбачає наявність в учнів достатньо розвинутих практич-
них умінь і навичок.  

Але, як уже зазначалося, експериментальні задачі є лише засобом реалізації експеримен-
тального методу у навчальному процесі. Для глибокого ознайомлення учнів з цим методом 
необхідно залучати їх до відповідної навчально-пізнавальної діяльності, процес і процедура якої 
передбачають виконання учнями відповідних розумових і практичних дій. Ці дії мають сприяти 
розвитку і формуванню експериментальних умінь і навичок, а також засвоєнню відповідних 
методологічних знань [1; 2]. 

Така навчально-пізнавальна діяльність є предметом педагогічного проектування. Для тех-
нологічного вирішення цієї проблеми необхідні певні технологічні інваріанти, тобто узагальнені 
моделі, які б слугували для вчителя орієнтувальною основою. Нижче ми пропонуємо таку узага-
льнену модель. 

Узагальнена модель навчально-пізнавальної діяльності на основі розв’язування експериме-
нтальної задачі передбачає такі етапи: 

1. Постановка проблеми у вигляді експериментальної задачі. На цьому етапі, який є одним 
із творчих, визначається об’єкт і предмет експериментального дослідження, а також мета і 
завдання навчально-пізнавальної діяльності. 

2. Розробка теоретичної моделі розв’язку експериментальної задачі. Тут, як правило, ро-
зробляється фізична модель явища, яке є об’єктом дослідження, а також його математична 
модель у вигляді робочої формули. 

3. Розробка моделі експерименту. Полягає у визначенні об’єкта спостереження, обладнан-
ня, необхідного для складання експериментальної установки і виконання експерименту, засобів 
і способів фіксації результатів. На цьому етапі також визначається процедура навчального 
дослідження, розробляється план виконання експерименту.  

4. Виконання експерименту. Етап практичної реалізації моделі експерименту, тобто вико-
нання досліду на основі розробленої моделі, в результаті якого формуються практичні уміння і 
навички учня. 

5. Аналіз і інтерпретація результатів експерименту. Є заключним етапом, на якому пе-
ревіряється відповідність отриманих результатів вимогам поставленої задачі. Формулюються 
висновки, запитання і нові проблеми, що логічно випливають із отриманих результатів. 

Окремо зупинимося зупинитися на другому етапі розв’язання експериментальної задачі – 
розробці теоретичної моделі. Цей етап є одним із самих креативних. На цьому етапі, як правило, 
розв’язується теоретична задача. Як бачимо, тут відбувається поєднання теоретичного і емпі-
ричного у процесі розв’язання експериментальної задачі, а також реалізується положення про 
те, що розв’язок будь-якої задачі є послідовністю розв’язування низки підзадач. Розвиваючи цю 
думку, ми пропонуємо, в ході реалізації цього етапу, задавати учням допоміжні теоретичні 
задачі. Ці задачі виконують евристичну функцію, вони виводять учнів на правильний розв’язок 
основної задачі. Таким чином, реалізується механізм опосередкованого керування пізнаваль-
ною діяльністю. 

Узагальнюючи і підсумовуючи викладене, зазначимо, що експериментальні задачі є потуж-
ним і дієвим засобом реалізації експериментального методу у навчанні фізики. Їхні дидактичні 
функції досить різноманітні. Експериментальні задачі застосовуються для розвитку творчих 
здібностей учнів, формуванню методологічних знань, на основі поєднання теоретичного й емпі-
ричного в організації навчально-пізнавальної діяльності учнів. І головне, вони є засобом проек-
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тування і організації навчальної експериментальної діяльності. Зауважимо також, що експери-
ментальні задачі можуть використовуватися на будь-якому етапі уроку, як підчас вивчення 
нового матеріалу, так і на етапі закріплення і систематизації знань. У процесі їх розв’язування 
відбувається засвоєння нових понять та законів.  

Неабияке зацікавлення учнів викликає розв’язування експериментальних задач удома, що 
сприяє індивідуалізації навчання. Розв’язувати експериментальні задачі доцільно на уроках 
різних типів. Місце їх у кожному конкретному випадку визначається логікою структури уроку і 
його дидактичними цілями.  

Складніші експериментальні задачі можна використовувати в контексті робіт фізичного 
практикуму, а також в позаурочній роботі: на заняттях фізичного гуртка, та в індивідуальній 
роботі з обдарованими учнями.  

Окремо слід відмітити можливості експериментальних задач для моделювання творчих ла-
бораторних робіт. Як показало наше дослідження, ця функція експериментальних задач, а саме 
як засобу проблемно-змістового забезпечення ще не до кінця розкрита і буде предметом пода-
льшого нашого дослідження.  
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ОЗНАЙОМЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ З ТВОРЧІСТЮ  

СУЧАСНИХ ДИТЯЧИХ ПИСЬМЕННИКІВ 
 
Важко переоцінити роль читання в становленні мовної особистості молодшого школяра.  

Окрім узвичаєних позитивних впливів (здобуття знань, розвиток мовленнєвих умінь, формуван-
ня морально-етичних навичок, розвиток творчих здібностей), читання також сприяє покращенню 
пам’яті та концентрації, інтелектуальному збагаченню учнів, зародженню навичок критичного 
мислення, розвитку емпатії й уяви, ознайомленню з довкіллям і здобуттю досвіду. Однак усе 
перелічене вимагає не просто автоматичного читання, а цікавого, захопливого, сучасного. Тож 
програми для початкової школи осучаснили коло читання, ввівши імена сучасних дитячих пись-
менників [3]. Зокрема учні знайомляться з творами Івана Андрусяка, Лесі Вороніної, Василя 
Голобородька, Івана Малковича, Зірки Мензатюк, Лариси Ніцой, Наталки Поклад, Володимира 
Сенцовського, Ганни Чубач, Марії Чумарної та ін. [4]. Однак варто заохочувати учнів і до читан-
ня інших творів, але головною умовою цього є цікаві, захопливі історії, доступно викладені в 
дитячому форматі. Таке читання не тільки сприятиме мовленнєвому та інтелектуальному збага-
ченню учнів, але урізноманітнить їхнє дозвілля, відірве від ґаджетів, внесе неординарні теми в 
дитяче спілкування. Дитячі інформаційні портали, проаналізувавши творчість сучасних українсь-
ких дитячих письменників, укладають кращу десятку. Скажімо, за версією KinderBook – це Тату-
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